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Câu 1 (4,5 điểm): 
Cho các chất sau: Na2O, CaO, CuO, BaO, Fe2O3, Al2O3, Na, Ca, Zn, K, SO3, P2O5. 

Viết phương trình hóa học của các chất với nước và gọi tên chất sản phẩm ở mỗi phản ứng.

Câu 2 (4,5 điểm): 
    
 1. Trình bày phương pháp hóa học nhận biết các chất rắn ở dạng bột đựng trong các lọ mất nhãn: MgCO3, CaO,  P2O5, K2O.
    
 2. Chọn các chất thích hợp điền vào chỗ trống và hoàn thành các phản ứng hóa học sau:

a) Ca + H2O 
[image: image1.wmf]¾¾®

 ......+ ......     

b) Fe3O4  + H2SO4(loãng) 
[image: image2.wmf]¾¾®

   ......  +   ....... +  H2O

c) MxOy  + HCl 
[image: image3.wmf]¾¾®

 ........+  H2        
d) Al + HNO3 
[image: image4.wmf]¾¾®

 .....+  NaOb + ....  

Câu 3 (4 điểm): 
Cho natri vào dung dịch CuSO4. Tính nồng độ phần trăm các chất tan sau phản ứng nếu dùng 5,75 gam natri cho vào 200 gam dung dịch CuSO4 20%.

Câu 4 (5 điểm):
 1. Nhóng mét thanh Al cã khèi l­îng 5,00gam vµo 200,0 ml dung dÞch CuSO4 0,3M. Sau một thời gian lÊy cÈn thËn thanh kim lo¹i ra röa s¹ch, sÊy kh« c©n ®­îc 6,38 gam. (Gi¶ sö Cu tho¸t ra b¸m hÕt vµo thanh kim lo¹i). TÝnh nång ®é mol dung dÞch sau phản ứng vµ khèi l­îng Cu b¸m vµo thanh kim lo¹i.

2. Dùng khí CO để khử hoàn toàn 20 gam một hỗn hợp (hỗn hợp Y) gồm CuO và Fe2O3 ở nhiệt độ cao. Sau phản ứng, thu được chất rắn chỉ là các kim loại, lượng kim loại này được cho phản ứng với dd H2SO4 loãng (lấy dư), thì thấy có 3,2 gam một kim loại màu đỏ không tan.

a) Tính % khối lượng các chất có trong hỗn hợp Y?

b) Nếu dùng khí sản phẩm ở các phản ứng khử Y, cho đi qua dung dịch Ca(OH)2 dư thì thu được bao nhiêu gam kết tủa. Biết hiệu suất của phản ứng này chỉ đạt 80%?

Câu 5 (2 điểm): 
Trong một bình người ta trộn 2 lit khí SO2 và SO3. Khi phân tích thì thấy có 2,4 gam S và 2,8 gam O. Tính tỉ số mol SO2 và số mol SO3.
---Hết---
HƯỚNG DẪN CHẤM ĐỀ THI CHỌN HỌC SINH GIỎI 

NĂM HỌC 2017 - 2018
  MÔN: HÓA HỌC 8

 (Hướng dẫn gồm 03 trang; 5 câu)

	Câu
	Nội dung
	Điểm

	Câu 1

(4.5 điểm)
	* Những chất tác dụng được với nước: Na2O, CaO, BaO, Na, Ca, K, SO3, P2O5.
* Phương trình hóa học:

Na2O  + H2O     →        2NaOH  (Natri hidroxit)

CaO + H2O     →       Ca(OH)2 (Canxi hidroxit)

BaO  +  H2O       →      Ba(OH)2  (Bari hidroxit)

2Na   +  2H2O    →         2NaOH  + H2 

                               (Natri hidroxit)

Ca  + 2H2O     →           Ca(OH)2  + H2 

                              (Canxi hidroxit)

2K   + 2H2O    →         2KOH     + H2 
                               (Kali hidroxit)

SO3 + H2O      →      H2SO4   (Axit sunfuric)

P2O5  +  3H2O     →         2H3PO4 (Axit photphoric)
	       0.5
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0.5
0.5

0.5

0.5

0.5

0.5

	Câu 2

(4.5 điểm)
	1. (2,0đ) Mỗi chất  nhận biết đúng được 0,5 điểm

Trích mẫu thử, đánh số thứ tự

-Hòa tan từng mẫu thử vào nước .Mẫu thử không tan là MgCO3

CaO  +  H2O 
[image: image5.wmf]®

  Ca(OH)2 ít tan tạo dung dịch đục

           K2O  +   H2O
[image: image6.wmf]®

 2KOH 

           P2O5  +   3H2O 
[image: image7.wmf]®

 2H3PO4
- Nhúng quỳ tím vào hai dung dịch thu được trong suốt. 

+ Dung dịch làm quỳ tím chuyển sang màu đỏ là dung dịch H3PO4, do đó chất rắn ban đầu hòa tan vào nước là P2O5 

 + Dung dịch làm quỳ tím chuyển sang màu xanh là dung dịch KOH, do đó chất rắn ban đầu hòa tan vào nước là K2O  
	0,5

0,5 
0,5 
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	    2. (2,0đ) 
 a) Ca + 2H2O 
[image: image8.wmf]¾¾®

 Ca(OH)2 + H2
[image: image9.wmf]­


 b) Fe3O4  + 4H2SO4(loãng) 
[image: image10.wmf]¾¾®

 FeSO4  + Fe2(SO4)3 +  4H2O

 c) MxOy  + 2yHCl 
[image: image11.wmf]¾¾®

 x
[image: image12.wmf]2y

x

MCl

 +  yH2O

 d) (5a–2b)Al + (18a–6b)HNO3
[image: image13.wmf]¾¾®

(5a–2b)Al(NO3)3+ 3NaOb +

                                                                                         (9a-3b)H2O
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	Câu 3

(4 điểm)
	Tính nồng độ phần trăm các chất sau phản ứng:

Lượng CuSO4 có trong 200 gam dung dịch CuSO4 20% là:


[image: image14.wmf]20.200

100

 = 40 gam

Lượng nước trong dung dịch: 200 – 40 = 160 gam.

Các phương trình xảy ra khi cho Na vào dung dịch CuSO4 lần lượt xảy ra các phản ứng:

                    2Na        +      2H2O   →        2 NaOH    +    H2
                    2.23gam         2.18gam          2.40gam

                    5,75gam          xgam              ygam

                    x = 4,5 gam;        y = 10 gam

                2 NaOH  +   CuSO4    →    Na2SO4   + Cu(OH)2
                  80gam      160 gam           142gam

                  10gam       z gam                 t gam


z = 20 gam;    t = 17,75 gam

Lượng CuSO4 dư là: 40 - 20 = 20 gam

Lượng nước còn lại sau phản ứng: 160 – 4,5 = 155,5 gam

Khối lượng dung dịch tạo thành: 155,5 + 17,75 + 20 = 193, 25 gam.

C% dd CuSO4 =   
[image: image15.wmf]20

193,25

. 100% = 10,34%

C% dd Na2SO4 = 
[image: image16.wmf]17,75

193,25

. 100% = 9,18%
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	Câu 4

(5 điểm)
	1. (2,0đ)
Ph­¬ng tr×nh ph¶n øng:

2Al  
+
3CuSO4   
[image: image17.wmf]®

    Al2(SO4)3      +  3Cu  


- Gäi sè mol Al ®· ph¶n øng lµ 2x mol th× sè mol CuSO4 ph¶n øng vµ sè mol Cu sinh ra lµ 3x mol. 

- Theo ®Þnh luËt b¶o toµn khèi l­¬ng:


mthanh kim lo¹i = mAl + mCu - mAl pu = 5 + 64.3x - 27.2x = 6,38 gam


=>
x = 0,01 mol

- Số mol CuSO4 có trong dung dÞch ban ®Çu:
[image: image18.wmf]4

CuSO

n

= 0,3.0,2 = 0,06 mol
Số mol CuSO4 còn dư: 
[image: image19.wmf]4

CuSO

n

= 0,06  - 3. 0,01 =   0,03 mol

Số mol Al2(SO4)3 trong dung dịch sau phản ứng 
[image: image20.wmf]243

()

AlSO

n

=0,01mol

Nồng độ mol dung dịch sau phản ứng là:


[image: image21.wmf]==

4

M(CuSOd)

0,03

C0,15M

0,2

  
[image: image22.wmf]==

243

M(Al(SO))

0,01

C0,05M

0,2


- Khèi l­îng Cu b¸m vµo thanh kim lo¹i:
mCu = 64.3x  = 1,92 gam
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	2. (3,0đ)
a(1,5 đ) PTHH:       CO  +  CuO [image: image23.wmf][image: image24.wmf]¾

®

¾

0

t

  Cu  + CO2 (1)

                       3CO  +  Fe2O3 [image: image25.wmf][image: image26.wmf]¾

®

¾

0

t

 2Fe  + 3CO2(2)

                           Fe   + H2SO4  [image: image27.wmf]®

  FeSO4  +  H2 (3)

- Chất rắn màu đỏ không tan đó chính là Cu, khối lượng là 3,2 gam. 
  nCu = [image: image28.wmf]64

2

,

3

 = 0,05 mol, theo PTHH(1) => nCuO= 0,05 mol, 

  mCuO =  0,05.80 = 4 gam => Khối lượng Fe2O3 là: 20 – 4 = 16 gam

- Phầm trăm khối lượng các kim loại:

 
[image: image29.wmf]CuO

%m

   = [image: image30.wmf]20

4

.100% = 20% ;
[image: image31.wmf]23

FeO

%m

 = [image: image32.wmf]20

16

.100% = 80%
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	b/ (1,5đ)Khí sản phẩm phản ứng được với Ca(OH)2 là: CO2
CO2 + Ca(OH)2 [image: image33.wmf]®

 CaCO3 + H2O (4)

                             nFe[image: image34.wmf]2

O[image: image35.wmf]3

 = [image: image36.wmf]160

16

 = 0,1 mol, 

· Theo PTHH (1),(2) => số mol CO2 là: 0,05 + 3.0,1 = 0,35 mol

· Theo PTHH(4) => số mol CaCO3 là: 0,35 mol.

Khối lượng tính theo lý thuyết: 0,35.100 = 35 gam

Khối lượng tính theo hiệu suất: 35.0,8 = 28 gam
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	Câu 5

(2 điểm)
	Gọi a là số mol của SO2
→số mol của S trong SO2 là a và số mol của O là 2a

Gọi b là số mol của SO3
→số mol của S trong SO3 là b và số mol của O là 3b

Theo bài ra ta có: 32( a + b) = 2,4

                        và 16( 2a  + 3b) = 2,8

Giải: a= 0.05,   b = 0.025

→
[image: image37.wmf]2

3

nSO

nSO

  = 
[image: image38.wmf]a

b

 = 
[image: image39.wmf]0.05

0.025

 =
[image: image40.wmf]2
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Chú ý:  -  Học sinh làm theo cách khác, mà cho kết quả đúng thì vẫn cho điểm
        - Viết phương trình hóa học mà không cân bằng thì không cho điểm

                         - Viết phương trình hóa học cân bằng nhưng thiếu điều kiện thì cho ½ số điểm.
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